



Несколько недель назад мусульмане Мордовии вернулись из Саудовской Аравии, совершив хадж. Из нашей республики в святые места отправились несколько групп, всего около 150 человек. В их числе было немало женщин. Две из них рассказали о том, как совершили паломничество, что пережили, посетив страну, в которой находится главная мусульманская святыня. Халися Сайяфовна Аширова родилась и всю жизнь прожила в селе Белозерье Ромодановского района. Окончила Темниковский техникум, получив специальность «Бухгалтер». После завершения обучения долгие годы работала в родном селе по профессии сначала в местном колхозе, затем в сельском совете. Вышла замуж, родила двух дочерей. К сожалению, когда младшей дочери не было и двух месяцев, супруга не стало. Так и жила без мужской поддержки, одна растила и поднимала на ноги девочек. – Обе мои дочки замужем, у меня четверо внуков. Последние девять лет я работаю в школьной столовой поваром. Люблю детей, у нас в школе их больше трехсот, – рассказывает Халися Сайяфовна.

В этом году женщина впервые совершила хадж. По ее признанию, мечтала об этом всю сознательную жизнь, но, только выйдя на пенсию и выдав замуж дочерей, начала копить для этого деньги. И копить, судя по всему, пришлось довольно долго. Путевка стоила 90 тысяч рублей, вся же поездка обошлась Халисе Сайяфовне больше, чем в 120 тысяч рублей. Однако она несколько не жалеет о потраченных сбережениях.

- Наша группа состояла из сорока человек, женщин было чуть меньше половины – 18. Руководил группой Айса Кадеев. Хочу сказать ему огромное спасибо за отличную организацию и проведение хаджа. Он буквально ни на минуту не оставлял нас без сопровождения, все разъяснял и показывал, – рассказывает Халися Сайяфовна. – Сначала мы автобусом ехали из Саранска в Москву, там сели в самолет и полетели в Турцию. Из турецкого Стамбула снова самолетом отправились в Медину. Там мы пробыли четыре дня, посмотрели мечеть Харам, мечеть Куба, посетили могилу пророка Мухаммада и кладбище шахидов на горе Ухуд, а затем автобусом отправились в священную Мекку. Выйдя из автобуса, я увидела ослепительный свет, который заливал все вокруг, солнце светило так ярко, будто находилось совсем близко. От неопишуемой красоты я даже расплакалась.

Обряды хаджа начинаются в Мекке на восьмой день месяца зуль-хиджа. В этот день после восхода солнца паломник надевает специальную одежду ихрам и делает полное омовение (гусль). Затем паломники группами отправляются в долину Мина, ночуют там, а на следующий день направляются к горе Арафат. Стояние на Арафате является одним из столпов хаджа. С заходом солнца паломники отправляются к заповедному

месту – долине Муздалифа, и проводят эту ночь там.

По пути в Мину паломники собирают семь небольших камешков размером чуть больше гороха, остальные камешки они собирают уже в долине. По прибытию в Мину паломники один за другим по очереди бросают камешки в три больших каменных столба. Этот обряд называется «побивание камнями шайтана». В десятый день месяца зуль-хиджа мусульмане во всем мире отмечают праздник Курбан-байрам, приносят в жертву животных.

Еще один из столпов хаджа – семикратный обход Каабы в день заклания жертвы, и хождение между холмами Сафой и Марвой, расстояние между которыми примерно 450 метров, паломник должен преодолеть его семь раз. Этот обряд символизирует об испытании Хаджар, которую Всевышний заставил метаться между Сафой и Марвой в поисках питья для маленького сына Исмаила.

Халися Сайяфовна рассказала, что провела на священной земле около месяца. Женщина постоянно молилась, благодарила Аллаха за то, что ей довелось совершить хадж.

Температура воздуха днем на улице приближалась к 60 градусам, в самое прохладное время она не опускалась ниже 35 градусов. Руководитель группы сразу по приезду провел инструктаж, в котором рассказал о том, что нельзя выходить на улицу, не имея при себе сосуд с водой. Пить необходимо часто и понемногу.

- В первые дни ощущение жары и постоянной жажды не покидало меня, однако потом я привыкла, не могу сказать, что было невыносимо. Хочу отметить, что организовано было все на высочайшем уровне, все номера в гостиницах оснащены кондиционерами, в Мине, где мы провели 4 дня, и на Арафате были установлены палатки и тенты от солнца.

Правда, я очень боялась отстать от группы во время передвижения по городу, ведь в эти дни в Мекке находилось несколько миллионов мусульман со всего мира, все говорят на разных языках, но, к счастью, все обошлось благополучно.

Халися Сайяфовна поделилась со мной своими впечатлениями от поездки, к сожалению, впечатления не всегда можно передать словами, однако то, что ей безумно хотелось там остаться, говорит о многом.

Еще одна жительница Мордовии Эльвира Сабитова совершала хадж вместе с мужем Наилем. Ее супруг уже имеет статус хаджи, теперь он отправился в священную Мекку ради жены, ведь замужняя молодая женщина не имеет права совершать хадж без сопровождающего.

Эльвира родилась и выросла в Саранске, корни ее родителей из села Иняты Ромодановского района. Окончила экономический факультет Саранского кооперативного института по специальности «Бухгалтерский учет», сейчас работает продавцом. У Сабитовых двое детей: сын Салих и дочь София.

Читать намаз и носить платок Эльвира стала в 13 лет, значительную роль в этом сыграли ее бабушки и дедушки, очень религиозные люди. Она и сама рано проявила искренний интерес к религии, стала посещать занятия по основам Ислама. В хадж девушка мечтала поехать с самого детства. 11 лет назад хадж совершила ее мама. Эльвира рассказывает, что женщина вернулась совсем другой, в приподнятом настроении и говорила, будто побывала в другом измерении. После этого девушка только укрепилась в своем стремлении отправиться в Мекку. В этом году ее мечта, наконец, осуществилась.

- Там кажется, будто Аллах совсем рядом. Все такое красивое. И много-много света вокруг, – с восхищением рассказывает Эльвира. Мы приехали в Мекку ночью, вышли из

автобуса, и мне показалось, что я задыхаюсь от жары. Однако переночевав всего одну ночь в отеле, утром мы отправились в мечеть, и по дороге я поняла, что больше не испытываю неприятных ощущений от жары. Возможно, это от эмоций, которые меня в тот момент переполняли.

Эльвира рассказала, что местные арабы и многие африканцы совершали хадж вместе с малолетними детьми, те страдали от жары и жажды, плакали, отвлекали родителей от обязательных молитв и мыслей о Всевышнем. А ведь хадж – это, прежде всего, поклонение Аллаху. Тем более, что хадж, совершенный детьми до достижения ими совершеннолетия принимается, но не освобождает их от обязанности совершить его вновь, уже будучи взрослым.

- Совершать хадж – нелегко, но ведь это испытание, а не обыкновенное путешествие. Непросто в такую жару ходить между Сафой и Марвой, кидать камни при огромном скоплении народа, ходить вокруг Каабы. Но вы представляете, какое облегчение я испытала, совершив все столпы хаджа. Больше всего мне запомнилось стояние на горе Арафат, когда я в молитве обращалась к Всевышнему, из моих глаз сами собой ручьем текли слезы, – делится своими впечатлениями Эльвира. – Конечно, там я очень скучала по детям, однако со мной рядом был родной и близкий для меня человек – супруг, который мог поддержать, подсказать, посоветовать, объяснить. Из Мекки мы привезли воду из священного колодца Зам-зам, родственников у нас много, но мы поделимся, понемногу достанется всем.

Юношеская мечта Эльвиры осуществилась, но едва вернувшись домой, она снова мечтает посетить священную Мекку и просит Всевышнего принять ее хадж.

Эльвира Байбекова